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Comunicazioni. 

Presidente. Dal la Corte dei Conti è perve-
nu ta la seguente comunicazione : 

« I n esecuzione del disposto della legge 
15 agosto 1867, n. 3852 il sottoscrit to lia 
l 'onore di par tec ipare alla E. V. che nel la 
seconda quindic ina del mese di maggio ul-
t imo scorso non f u f a t t a da questa Corte al-
cuna regis trazione con r iserva. 

« Firmato: Gr. F ina l i . » 

Commemorazione del deputato Marco Donati 

Presidente. Un t r is te annunzio, onorevoli 
colleglli, mi perviene dal la ci t tà di Terni . 

Un te legramma del sotto-prefetto di quella 
c i t tà ci dà la dolorosa notizia che è " morto 
colà s tanotte , colpito da para l i s i cardiaca, il 
nostro amato collega Marco Donat i ; amato 
collega, r ipeto, perchè di fa t to le g randi qua-
l i tà del suo cuore gl i avevano guadagna to 
l 'affetto di t u t t i noi consci di quanto tesoro 
di bontà e genti lezza albergasse nel l 'animo 
suo. 

Nato a Padova il 4 set tembre 1848, il 
collegio di Belluno, dando a lui l ' ambi to 
premio d 'una vi ta t u t t a dedicata nelle am-
minis t razioni locali al bene della cosa pub-
blica, lo elesse nella 17a Legis la tura depu-
ta to al Par lamento . Ed egli assunse questo 
nuovo ufficio, dal la benevolenza degli elet-
tori affidatogli, colla coscienza di un dovere 
da adempiere e di una missione da compiere, 
che esigono la cooperazione costante e vo-
lonterosa di ognuno. 

Con quella competenza che tu t t i gl i rico-
noscevano, perchè da tu t t i apprezzato come 
valente giuris ta , egli si occupò r ipe tu tamente 
delle condizioni dei vice-pretori , e di lui è 
r icordato il discorso veramente impor tan te 
sulla l iber tà condizionale. Le condizioni spe-
ciali del suo collegio gl i fecero t ra t t a re pure 
ampiamente delle r i forme necessarie alla 
legge forestale e della necessità di r imboscare 
le pendici montane. 

Vicende poli t iche non gl i consentirono 
di r i to rnare f ra noi se non nella presente 
Legis la tura , mandatovi dagli elet tori di Co-
negliano, a lui riconoscenti per le immense 
ca re indefessamente pres ta te a prò di quel 
Collegio. E i egli, nonostante la mal fe rma 
salute, non trascurò occasione di cont inuare 

a tu te la rne i leg i t t imi interessi , e noi ram-
ment iamo i suoi recent i discorsi nel disegno 
di» legge pei Consorzi di difesa contro la 
grandine, difesa nella quale t an ta fede hanno 
quelle popolazioni così duramente provate 
dalle in temper ie . 

Una v i ta spesa tu t t a per pubbl ico inte-
resse viene t roncata improvvisamente e f ra 
il rammarico generale. Alla sua memoria, 
certo d ' in te rpre ta re i sent iment i di t u t t i voi, 
10 dedico un mesto t r ibu to d'affetto e r im-
pianto. ( Vive approvazioni) 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Rizzo 
Valent ino. 

Rizzo Valentino. Alle parole commoventi 
colle quali l 'onorevolissimo nostro presidente 
ha onorata la memoria di Marco Donat i io 
nul la ho da aggiungere , imperocché egli ha 
r icordato così il vigore della sua intel l i -
genza, come la forza del suo pa t r io t t i smo e la 
bontà del suo cuore. (Benissimo !) 

Deputa to anziano della provincia di Tre-
viso, io sono sicuro di in te rpre ta re i] senti-
mento di t u t t i i miei colleghi della Provin-
cia medesima mandando un saluto alla me-
moria del deputato di Conegliano, alla me-
moria di Marco Donat i del quale fu antico 
11 l iberal ismo quanto il sent imento patr iot-
tico e la devozione alle is t i tuzioni nazionali . 
Il sent imento del dovere lo ispirò duran te 
t u t t a la sua vi ta , e fu appunto obbedendo 
ai sent imento del dovere che egli, come ri-
cordava testé il nostro i l lustre presidente, 
pur .con salute malferma, venne a Roma per 
unirs i a noi pochi giorni or sono nel rendere 
omaggio al Re. L 'u l t imo atto della vi ta po-
li t ica di Marco Donati è stato un omaggio 
al Re, imperocché egli ha sempre associato nel 
suo cuore, come noi t u t t i congiungiamo, il 
sent imento verso la pa t r ia e la devozione 
affettuosa verso Casa Savoia. Onore al la sua 
memoria! (Benissimo ! Bravo /) 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Alessio. 

Alessio. Quale deputa to di Padova, ove il 
compianto collega Marco Donat i ebbe i na-
tal i , ed in nome degli amici poli t ici sento 
anch'io il dovere di porgere un mesto saluto 
di r impian to alla memoria di Lui . L 'opera 
sua fu vigorosa specialmente nel le campa-
gne pel Risorgimento nazionale nelle qual i 
tu t t a la sua v i r tù patr iot t ica , tu t to il suo 
slancio e la sua fierezza giovani le ebbero a 

i manifes tars i . 


